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دكتري يكمدرسان شريف رتبه    استعداد تحصيلي

  
  اولفصل 

  »كميتي«
  حل مسئلهبخش اول: 

  

  دكتـري سـاليان اخيـر هايسؤال و در آزمون 60سؤال از  15، 91سؤال و در آزمون دكتري  40سؤال از  10، 92و 90هاي دكتري دانشگاه دولتي در آزمون
شـوند. سـؤالات مي» هاي كمـيمقايسـه«و » مسألهحل «هاي آزمايشي به اين فصل اختصاص داشت كه شامل دو قسمت سؤال در تمام گروه 30سؤال از  7

سنجد. در واقع دليل طرح اين سؤالات در آزمـون اند، ميهاي اصلي و عمومي رياضي را كه اكثر داوطلبان تا سال سوم دبيرستان ياد گرفتهحل مسئله مهارت
باشد. داوطلب بايـد اطلاعـات داده شـده را بسـنجد و حل مسئله مي ترين روش برايدكتري، ارزيابي و سنجش قدرت داوطلب در پيدا كردن بهترين و كوتاه

  حل چيست؟ترين راهاي با هم دارند و بهترين و كوتاهها چه رابطهفكر كند كه آن
هـا و مـام فرمولهـا، بـا تشوند كه لازم نباشد داوطلب براي پاسـخگويي بـه آنالمللي هوش، معمولاً سؤالات حل مسئله طوري طراحي ميهاي بيندر آزمون

قدر ساده نيستند كه داوطلب بدون فكـر بـه ها آنگير شود. از طرفي تستقضاياي پيچيده رياضي آشنا باشد و درگير عمليات ذهني سخت و محاسبات وقت
  ود، مسائلي سخت مطرح شوند.شدقتي و شايد هم عدم آشنايي طراحان باعث ميهاي داخلي بيها پاسخ دهد. البته بعضاً در آزمونراحتي بتواند به آن
  رو شديد، در جواب دادن به آن دقت كنيد. به مثال زير توجه كنيد:اي روبهاما اگر با سؤال ساده

 اگر :1مثالx،y وz عددهاي حقيقي و مخالف صفر باشند وx yآنگاه كدام گزينه حتماً صحيح است؟ ،  

1 (
x y


1 1  2 (
x y


1 1  3 (xz yz  4 (y x z  2  

 :كننـد كـه ها خيلي توجـه نمي) را انتخاب كردند! آن1زينه (درصد داوطلبان سريع گ 30ها، حدود شايد باور نكنيد در برخي كلاس»  4«گزينه  پاسخ

xاگر   وy   نادرست است (مثلاً از نامساوي1گاه گزينه (آن ( 2 توان نتيجه گرفت، نمي2 
1 1
2 x) و اگـر2   وy   2گـاه گزينـه (آن (

3نادرست است. (مثلاً از نامساوي توان نتيجه گرفت، نمي2
1 1
3   است.در تعيين جواب بسيار مهم  yو x) يعني علامت2

xتوانيد فرض كنيدتواند صحيح باشد، چون ميوجه نمي) هم به هيچ3دقت كنيد گزينه (  yو 2 1يعني شرط ،x y برقرار است. حالا اگرz  عددي
ـــد ـــت مانن zمثب  ـــد، آن 4 ـــاهباش xzگ yz ـــون (چ  2 4 1 ـــر4 ـــا اگ ـــد z) ام ـــي مانن ـــددي منف zع  4 ،ـــد xzباش yz  ـــت اس

)(چون ) ( )    2 4 1 4(  

zx  كند، ولي اين گزينه صحيح است:وجه نمي) خيلي جلب ت4ظاهر گزينه ( y y x y x z      
2 2  

 
حل رسد راهحل كوتاه باشيد. به مثالي كه ظاهر خيلي خوشايندي ندارد! و به نظر ميحل طولاني دارند، دنبال راهاگر به سؤالاتي برخورد كرديد كه به نظر راه

  داشته باشد، توجه كنيد: گيريطولاني و وقت
 حاصل عبارت :2مثالA ( / ) ( / ) / /    3 31 352 1 648 9 1 352 1   كدام است؟ 648

  27عددي بزرگتر از  )4  27 )3  27و كمتر از  18عددي بزرگتر از  )2  18 )1
 :3برابـر  352/1و  648/1اي نيسـت. اگـر خـوب دقـت كنيـد، مجمـوع دو عـدد حل عاقلانهبه توان رساندن و ضرب كردن قطعاً راه»  3«گزينه  پاسخ 
aبه صورت Aشود، در واقع عبارتمي b ab(a b)  3 3 a)دانيم همانباشد كه ميمي 3 b) Aاست، پـس  3 ( / / )   3 31 352 1 648 3 27، 

هاي اسـتفاده از آن در مسـائلي شناسي ارشد ساده باشد و از آن عبور كنند، ولي روششايد اتحادهاي سال اول دبيرستان براي خيلي از داوطلبان آزمون كار
  كند.ها را جذاب مينظير اين مثال آن

هر مبحث طرح شده است را در نظر داشته باشيد. هـر چنـد بـه  هاي متنوعي كه ازپس در اين فصل از كتاب سعي كنيد به تمام مطالب توجه كرده و تست
ي علمي قوي هستند، بيشتر وقـت كنند در رياضي داراي پايهشود؛ اگر احساس مينهاد به داوطلباني كه سطح علمي خوبي دارند، توصيه ميعنوان يك پيش
   هاي نسبت و تناسب، آمار و احتمال، نظريه اعداد، هندسه، سرعت و مسافت، هوش و خلاقيت و همچنين مسائل متفرقه اختصاص دهند.خود را به بخش
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يتيكمفصل اول:   دكتري يكمدرسان شريف رتبه   

2
2




  

  
التحصـيلان كارشناسـي ارشـد ايـن باشد. ممكن اسـت فارغمي» مبحث درصد«هاي دانشگاه دولتي از جمله مباحث مورد توجه در سؤالات دكتري در آزمون

  واهد داد!ي اين بخش تا انتها و مشكلاتي كه در حل بعضي مسائل خواهند داشت، نظر اين دوستان را تغيير خمبحث را ساده در نظر بگيرند، اما مطالعه
باشد كه در سمت چپ عدد و يا بعضاً در سمت راست مي%و علامت آن به شكل» در هر صدتا«طور كه از نام آن مشخص است يعني همانتعريف درصد: 

گوييم از يك كلاسگيرد. وقتي ميعدد قرار مي 1 ،نفره3 اند، يعنينفر قبول شده% 3 3%اند،كلاس قبول شـده 3يعنـي
1

 

هاي زيـر . بـه نمونـه

  توجه كنيد:
/ % , / % 25 25 5 5    
/ % , / % 75 75 1 1     

مميز و سمت راست آن علامت درصد قرار داده شده ولي هميشه اين طور نيست كه اعداد بعد از مميز و درصـد  هاي فوق سمت چپ تساوي علامتدر مثال
  هاي مقابل:يكي باشند. مثال

   / % /125 12 5                                   يا/ % /375 37 5  
  كنيم:زير عمل مي هايبراي بيان يك كسر برحسب درصد به روش

) كسر را در عدد1 1 دهيم:كنيم و در نهايت علامت درصد را جلوي آن قرار ميضرب مي  %      
3 3 31 75 754 4 4  

            كنيم:                                كنيم و خارج قسمت را به عنوان درصد بيان مي) صورت را بر مخرج تقسيم مي2

%/    
433 33 4 7575284 4


  

  
  

1كنيم كه مخرج برابرعدد، طوري ضرب مييك ) صورت و مخرج را در 3                                                      :شود  %
 

  
3 25 75 754 25 1  

 درصد عددي 9 :3مثال 72 تومان است، آن عدد چقدر است؟  

 :عدد را پاسخx  كنيم:ميفرض  x x 
   

9 72 172 81 9
        

 
  

 

 چند درصد عدد125عدد  :4مثال ، 5باشد؟مي   

 :توان به شكلچند درصد را مي پاسخx درصد و يا به عبارت ديگرx
1  :نوشت  x x     

125125 5 1 251 5   
   

  

  درصدي a افزايش و كاهش     

  شود:قدار آن پس از اين افزايش به صورت زير حساب ميگاه ميابد، آن درصد افزايش aرا در نظر بگيريد. اگر اين متغيرxمتغيري مانند

 
ax( )1 1

a% ax x (x)  1   

  :شودگاه مقدار آن پس از اين كاهش به صورت مقابل حساب مييابد، آن درصد كاهش aبه اندازةxو اگر متغير

 
ax( )1 1

a% ax x (x)  1   

 بازرگاني با سرمايه :5مثال  ,   ضرر كرد، سرمايه او در حال حاضر چقدر است؟15%تومان در يك معامله شركت كرد و در پايان2,

 :پاسخ  %, , , , ( , , ) , , , , , ,    15 152 2 2 2 3 171                                       
 

  
 

 ها زياد كاربرد دارد.است و اين كلمه در حل تست» درصد كاهش«به مفهوم » درصد تخفيف«دانيد طور كه ميهمان :1تذكر  

 درصد
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دكتري يكمدرسان شريف رتبه    استعداد تحصيلي

 قيمت يك خودكار پس از  :6مثال2%  14تخفيف و  ،42ريال تخفيف مجدد باشد، قيمت اصلي خودكار كدام است؟ ريال مي  
1 (56 84) 3  ريال  672) 2  ريال  7) 4  ريال   ريال  
 :قيمت خودكار را»  4«گزينه  پاسخx بنابراين قيمت خودكار بعد ازگيريمدر نظر مي .% 2  :تخفيف برابر است با  

x( ) x( / ) / x  
 

   
21 1 2 81  

/با توجه به صورت تست از مبلغ  x   ريال شده است، بنابراين: 42ريال برابر 14ريال كسر شده است و قيمت خودكار بعد از كسر 14، باز هم8
/ x x       8 14 42 7  

 

 ارزش يك آدامس :7مثال72 2ريال است. اين آدامس به چه قيمتي فروخته شود تا% فروش آن سود باشد؟  قيمت  
1(  9 92 )3  ريال  864 )2  ريال ريال  865 )4  ريال  
 :قيمت فروش را »  1«گزينه  پاسخx ناميم و داريم: مي    

x(ريال) x x x x( ) x         
2 2 272 1 72 91 1 1
     
     

  ارزش اوليه + سود = درآمد = قيمت فروش 
 

 3%مهناز با :8مثال 22كتاب 6پولش  22%از 3توماني و يازده مداد  2ي پولش چند تـا خودكـارماندهتوماني خريد. او با باقي ومـاني ت
  تواند بخرد؟مي

1( 3781  2( 3592  3( 3367  4( 3269  
 :آوريم:ابتدا درصد پول خرج شده را به دست مي»  4«گزينه  پاسخ    

    
3 22 3 11 33

1 1 1 5 5
 
        

  درصد پول خرج شده براي خريد كتاب و مداد
تومان)(  كنيم:مداد خريداري شده است مبلغ آنها را حساب مي 11كتاب و  6با اين پول            6 22 11 3 132 33 462  

x  فرض كنيم، داريم:xاگر كل پول را x ,
   

33 462 5462 75 33
      

 
  

تومان خرج شده، پس462از اين پول      7 462 تواند، تومان داريم كه با آن مي6538
6538 32692




  توماني بخرد.2، خودكار
 

 با افزايش :9مثال8 درصدي وزنAمجموع وزن ،A وB،2 97(گروه هنر ـ دكتري   يابد. كدام مورد زير، صحيح است؟ درصد افزايش مي(    
 است.  A، سه برابر وزنBوزن )2  توان چيزي گفت.طور قطع نميبه) 1
A،/1وزن) 3 B،/4و Aهايمجموع وزن )4  است.  Bنبرابر وز 5   است.  Aبرابر وزن 5
 :توان تساوي زير را نوشت: راحتي ميبه » 2«گزينه  پاسخ  

A A B (A B) A A B A B A B B A            18 12 1 8 1 12 12 6 2 31 1
         

 
njJo†¸Ã oŠ   

 

 2ميليون و 19درصد سود حاصل از فروش يك خودرو به قيمت  :10مثال                     هزار تومان، برابر درصد زيان حاصل از فروش اين خودرو با قيمت
8ميليون و 12  94(گروه هنر ـ دكتري   درصدي حاصل شود؟ 15باشد. اين خودرو با چه قيمتي فروخته شود كه سود مي هزار تومان(  

ميليون و 17 )1 6 ميليون و 18 )2  هزار تومان 4 ميليون و 19 )3 هزار تومان 2 4  هزار تومان (2 ميليون تومان 

 :فرض كنيم قيمت تمام شده خودرو برابر با  »2«گزينه  پاسخx ميليون تومان باشد. اگر با%m :سود فروخته شود، يعني قيمت فروش برابر است با  

( mxيونميل     1( x / 19 21   

)  ضرر فروخته شود: m%باحال فرض كنيم  mxميليون     2( x / 12 81   

)ميليون تومان ) ( ) x x   1 2 2 32 16  
آن  15%ميليون، 16سود فروخته شود، كافي است به عدد  15%قرار باشد خودرو باميليون تومان خواهد بود. حال اگر  16يعني قيمت تمام شدة خودرو 

/ميليون تومان    را اضافه كنيم:  
1516 16 18 41  
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يتيكمفصل اول:   دكتري يكمدرسان شريف رتبه   

 نمره كمتر است. اگر وي سه بار آزمون  2اش، . نمره وي در هر آزمون، از دو برابر نمره آزمون قبليهما چند مرتبه در آزمون زبان شركت كرده است :11مثال
  اش چند درصد افزايش يافته است؟درصد افزايش پيدا كرده باشد، در آزمون سوم نسبت به آزمون دوم، نمره 6اشداده باشد و در آزمون دوم، نمره

  )97وم انساني ـ دكتري (گروه عل
1( 57   2( 6    3( 66  4( 75  

 :يك سؤال بسيار ساده از بحث درصد داريم! اگر نمره آزمون اول هما  »4«گزينه  پاسخx باشد و نمره آزمون دومx 2 xو نمره آزمون سوم 2 4 6 
1/باشد. ضمناً نمره آزمون دوممي   برابر نمره آزمون اول است.  6

x x x   2 2 4 6
³»j·¼¶pA ³¼w·¼¶pA−»H·¼¶pA

  

%
   

14 8 6 3 758 8 xبه دوم درصد افزايش سوم نسبت  4 / x x ,


      
 

5
2 2 1 6 5 8

14

−»H·¼¶pA ½oμº
³»j·¼¶pA ½oμº
³¼w·¼¶pA ½oμº

   

  

 اگر قيمت فروش محصولي دو برابر شود، سود حاصل از فروش محصول، سه برابر خواهد شد. درصد سود اوليه، كدام است؟ :12مثال  
  )94(گروه علوم انساني ـ دكتري 

1( 96  2( /33 3 3( /66 6  4 ( 1 

 :بين قيمت خريد و سود و قيمت فروش ارتباط زير برقرار است:»  4«گزينه  پاسخ  
  قيمت خريد سود قيمت فروش فرض كنيم. zو قيمت فروش را y، سود راxقيمت خريد را

( ) x y z 1  
)  شود:برابر مي 3برابر شود، سود  2اگر قيمت فروش ) x y z 2 3 2  

( ) ( ) ( )y z x y y x y      2 1 12 2  
1%د است. به بيان ديگر سوديعني سود برابر با قيمت خري  باشد.مي  

 

 درصد سود به فروش برساند. پس از فروش 5خرمافروشي قرار است محصول خود را با  :13مثال9  درصد از محصـول، خرمـافروش مجبـور اسـت
    ؟نكندتر بفروشد. وي حداكثر چند درصد قيمت فروش را بايد تخفيف بدهد تا ضرر ليل پايين بودن كيفيت، ارزانباقيمانده خرماها را به د

  )92(گروه زبان ـ دكتري 
1( 45  2( 6/47  3( 4/52  4( 5/44  
 :1تر فرض كنيد، قيمت اصلي خرما (بدون سود) برابر بابراي حل راحت  »2«گزينه  پاسخ  9تومان باشد. خرما فروش  5درصدِ خرما را با سود 

1درصدِ، 5درصد فروخته است.   1تومان است، يعني خرما فروش اين مقدار خرما را به قيمت 5تومان برابر با 5 ماها تومان فروخته است. اگر مقدار خر
  به قرار زير است:» ارزان فروشي«بناميم، مقدار پول بدست آمده قبل از  xرا

( x) / x  
9 1 5 94 51
 
 

  مقدار پول به دست آمده(مقدار خرماها)  (مبلغ خرماها) 
x1ش ضرر نكند، نبايد كمتر ازاگر قرار باشد، خرمافرو نصيبش شود! يعني بايد ،/ x5   ي خرماها بدست آورد.درصدِ باقيمانده 1ديگر از فروش 5

)(تومان)  ابل را داشته باشيم:بناميم، بايد رابطه مق kاگر قيمت خرماهاي باقيمانده را x) k / x k   
1 5 5 551

 

  
پس او بايد حداكثر  1 5 55 1تومان تخفيف بدهد چند درصدِ قيمت فروش، يعني چند درصدِ 5 5 تومان است؟  

/ %47 6
  


 
5 11   درصد تخفيف5

 

 انداز سعيدانداز برادرش است. اگر پسبرابر پس 3انداز سعيد، پس :14مثال6 انداز برادر سعيد، چند درصد بايد افزايش يابد درصد كاهش يابد، پس
  )95(گروه هنر ـ دكتري   برابر سعيد پول داشته باشد؟  5/1تا برادر سعيد، 

1 (4  2 (5   3 (6   4 (8   
 :1انداز برادر سعيدفرض كنيم پس  »4«گزينه  پاسخ   3انداز سعيدتومان باشد، در اين صورت طبق صورت سؤال پس  باشـد. اگـر تومان مي

6انداز سعيدپس   (تومان) درصد كاهش يابد، يعني سعيد    
63 3 3 18 121
      


انـداز خواهيم ببينيم پسپول دارد. حالا مي 
  بناميم، تساوي زير را داريم: xد، اگر درصد افزايش رابرابر سعيد پول داشته باش 5/1برادر سعيد چقدر زياد شود تا برادر سعيد 

x / x x x x x %                
3 81 1 1 5 12 1 1 12 1 18 1 1 8 82 1         


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%
289 89324 

 روشد و بـا فكند، هر كيلوگرم آن را به قيمت خريد يك كيلوگرم شير اوليه ميفروشنده متقلبي، پس از آنكه مقداري آب به شير اضافه مي :15مثال
  )95(گروه علوم پايه ـ دكتري   دهد؟برد. چند درصد از شير فروخته شده را آب تشكيل ميدرصد سود مي 25اين كار، 
1 (4  2 (2  3 (5/12  4 (25  
 :2«گزينه  پاسخ  «  

1داري شدهبا توجه به صورت سؤال اگر فرض كنيم قيمت هر كيلوگرم شير خالص خري روش اول:  تومان است و در فروشx  كيلوگرم شير مخلوط
x)  نويسيم:درصد سود حاصل شده، تساوي مقابل را مي 25كيلوگرم آب  yشده با y) / x    1 1 25 1    

x x x xx y / x / %
/ x y x y x y x y

          
   

1 1 41 25 8 811 25 51 4

   

8پس  2%دهد و بنابرايندرصد را شير تشكيل مي .را آب تشكيل خواهد داد  
  فروشد در نهايت داريم:مي pبا قيمتكند و كيلوگرم آب اضافه مي yخرد؛ سپس به آنمي pاين فرد يك كيلوگرم شير خالص را با قيمت روش دوم:

( y)p / p y / y /         1 1 25 1 1 1 25 25(پول پرداخت شده)/ 1   (پول دريافت شده) 25
y /

y /
   


25 1 2

1 1 25 5 1



  نسبت آب در شير 

  دهد.از شير را آب تشكيل مي 2%پس
  

  
 فردي نصف سرمايه خود را در يك بانك با سود ماهيانه  :16مثال1 درصد و مابقي را در بانكي ديگر با سود ماهيانه2كند گذاري ميدرصد، سپرده

كنند. در پايان سه ماه، اختلاف حساب وي در دو بانك، چند درصد به موجودي وي اضافه مي2درصد و 1ها در پايان هر ماه به ترتيب به طوري كه بانك
  )90(گروه كشاورزي و منابع طبيعي ـ دكتري   باشد؟اش ميدرصد سرمايه اوليه

1( 1/54  2( 7/39   3( /2 35  4( 85/19 

 :2فرض كنيد كل سرمايه فرد» 4«گزينه  پاسخ  .باشد  
( , , , / )
( , , , / )





1 11 121 133 1
1 12 144 172 8
  
  

Ï»H ¦ºIM
³»j ¦ºIM

/ اختلاف 39 7  

  پول اوليه خودش است. %85/19معادل  7/39كه اين 
  

 اي داراي اداره :17مثال54 كارمند است كه6ها داراي تحصيلات عاليه هستند. اگر تعداد كارمندان زن اين اداره كه تحصـيلات عاليـه درصد آن
  )90ري (گروه دامپزشكي ـ دكت  توان پاسخ داد؟هاي زير مينفر باشد، به كدام يك از پرسش 35دارند، برابر 

Iچند درصد از كارمندان مرد تحصيلات عاليه دارند؟ .  
IIچند درصد از كارمندان زن تحصيلات عاليه ندارند؟ .  

IIIچند درصد از كارمنداني كه تحصيلات عاليه دارند، مرد هستند؟ .  
1( I  وII 2 ( فقطI   3 ( فقطIII   4 (I ،II  وIII  

 :3«گزينه   پاسخ«  

؛        حصيلات عاليه دارند. تعداد كارمنداني كه ت 
6 54 3241
 


  
؛        تعداد كارمندان مرد كه تحصيلات عاليه دارند. 324 35 289  

  توان تعيين كرد.دانيم و فقط سومي را مي) قابل تعيين نيست، چون تعداد مردان و زنان را نمي2) و (1گزينه (
  لات عاليه دارند نسبت مرداني كه تحصي 

 از كل كارمنداني كه تحصيلات عاليه دارند
  

 3يك ميوه فروش دوره گرد، قبل از ظهر :18مثال
ها را به علت كيفيت پايين جدا نموده درصد از مابقي ميوه 15فروشد و هنگام ظهر هاي خود را مياز ميوه5

  ها را دور ريخته است؟ريزد. او چند درصد از كل ميوهفروشد و مابقي را دور ميهاي خود را ميريزد. وي بعدازظهر نيز نيمي از ميوهمي و دور
  )90(گروه كشاورزي و منابع طبيعي ـ دكتري 

1( 35   2( 29   3( 23   4( 17 

 :6%» 3«گزينه  پاسخ 4%از 15%فروشد و سپسها را ميكل ميوه  شود. بنابراين در ها ميميوه6%ريزد كه برابر باباقي مانده را دور مي
)ريزد در نتيجه جمعاً فروشد و مابقي را دور ميها را دارد كه نصف آن را ميكل ميوه 34%بعدازظهر )17   ريزد.درصد را دور مي6
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از زماني است  كوچكتريابد، ي كه كاهش ميپيدا كند، مقدار درصد كاهشbو سپس عدد حاصل دوباره درصد كاهشaاگر عددي ابتدا :1نكته 
a)يكه آن عدد از همان اول به اندازه b) پيدا كنددرصد كاهش.  

از زمـاني  بزرگتـريابـد، پيدا كند، مقداري كه افزايش مي رصد افزايشدbو سپس عدد حاصل دوباره درصد افزايشaاگر عددي ابتدا :2نكته 
a)است كه آن عدد از همان اول به اندازة b)پيدا كند. درصد افزايش  

 هاي متواليتخفيف :19مثال%1و%2  با كدام تخفيف برابرند؟  
1( %3   2( %7   3( %72  4( %28  
 :4«گزينه  پاسخ  «  

  :دهدرا به شكل زير تغيير مي xقيمت 2%و 1%گاه دو تخفيف متواليقيمت اصلي بدون تخفيف در نظر گرفته شود، آن xاگر فرض كنيمروش اول: 

x x x x ( x) x x
     

1 9 9 2 9 9 18 72
1 1 1 1 1 1 1
  
          

  

x72قيمت برابر
1  تخفيف داده شده است. 28%شده و اين يعني  

)، از تخفيف2%و 1%هاي متواليبا توجه به نكته فوق به راحتي معلوم است تخفيف البتهروش دوم:  )%1 2  3%يعني  4ه (نـكمتر هسـتند، لـذا گزي (
  كرديم.بود، بايد از همان روش اول تست را حل مي 25%ها مثلاًي فوق طراحي شده بود. اگر يكي از گزينهاز نكتهها به منظور استفاده تستي گزينه جواب است. البته

 

 كالايي سه مرتبه متوالي مشمول  :20مثال1  ،2درصد  3درصد و  درصد تخفيف شده است، قيمت اين كالا چند درصد ارزان شده است؟  
1 (/5 4  2 (6   3 (6/49  4 (4   
 :شود: شود، لذا قيمت نهايي كالا پس از سه تخفيف به صورت زير ميقيمت كالا در سه مرحله شامل تخفيف مي»  3«گزينه  پاسخ  

/ %  
9 8 7 5 41 1 1
   
     

  
1اگر قيمت كالا را از  آيد: ي كالا به دست ميكم كنيم، درصد ارزان شده  / / % 1 5 4 49 6    

  باشد.توان استفاده كرد، كه دليل آن نزديك بودن گزينه ها به هم ميشود كه از روش تستي مطرح شده در سؤال قبلي نميدر اين تست مشاهده مي توضيح:

درصـد كـاهش و aدرصد كاهش يابد، مقدار آن برابر است با زماني كه اين عدد ابتـداaبعد عدد حاصل، درصد افزايش يابد وaاگر عددي :3نكته   
  درصد افزايش پيدا كند. يعني تغيير ترتيب كاهش يا افزايش در مقدار نهايي تأثير ندارد.aسپس

% %

% %

 

 
    

   
    

 

 

 


 

2 2

2 2
12 961
8 96

    

  .رسيد نخواهيم )xدرصد كاهش دهيم، به عدد اوليه (يعني همان aدرصد افزايش پيدا كند و عدد حاصله را بلافاصله، x،aاگر عددي مانند :4نكته 
96 % %,  2 212 12   1  

  .نخواهيم رسيددرصد اضافه كنيم، به عدد اوليه  aي كه به دست آمدهدرصد كاهش پيدا كند و بلافاصله به عدد x،aاگر عددي مانند  :5نكته 
96 % %,  2 28 8   1  

1كنيد در هر دو حالت عددطور كه ملاحظه ميهمان ي اخلاقي:نتيجه   تبديل شده و با اينكه درصد افزايش و كاهش با هم يكي اسـت 96به( %)2 
 يابد.عدد اصلي كاهش مي

 آقاي :21مثالAاي به ارزشمالك خانه   1دلار است. او خانه را با%1ه آقـايسود بـB فروشـد. آقـايميBخانـه را بـا%1  زيـان بـه
   در اين داد و ستد Aدهد. آقايبازپس ميAآقاي

1 )2  كند نه زيان. نه سود مي )1  11 )3  كند.دلار سود مي 9 )4  كند.دلار سود مي كند.دلار زيان مي  

 :مبلغي كه در فروش اولّ به شخص»  3«گزينه  پاسخA 1%رسد  با  احتسابمي :سود  ( ) /   
11 1 1 1 1 111
          
 

  
99كنددهد، كل مبلغي كه دريافت ميپس مي Aزيان به شخص 1%خانه خريداري شده را با Bوقتي شخص  .دلار است  

( ) /   
111 1 11 9 991
        
 

   

  در اين معامله سود برده است: Aمبلغي كه شخص 11 99 11        
 

 2%تخفيف
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 افـزايش، 25%ش، افزاي25%دهد كه در شهري تغيير جمعيت طي چهارسال متوالي به اين ترتيب بوده است:سرشماري سالانه نشان مي :22مثال
   تر است؟كاهش، درصد تغيير جمعيت اين شهر در اين چهارسال به كدامين عدد زير نزديك25%كاهش، و %25

  درصد افزايش 12 )4  درصد افزايش 8 )3   درصد كاهش 8 )2  درصد كاهش 12 )1

 :اگر جمعيت اوليه »  1«زينه گ پاسخx :باشد، شرايط زير را داريم  
/سال 1سال اول: جمعيت بعد از  x1   شود.مي 25
/سال 2سال دوم: جمعيت بعد از  / x1 25 1   شود.مي 25
/سال 3سال سوم: جمعيت بعد از  / / x 1 25 1 25 75 25/شود. (مي (كاهش  

/سال 4سال چهارم: جمعيت بعد از  / / / x  1 25 1 25 75 75  25/شود. (مي (كاهش  

/ است: مقابللذا درصد كل تغيير جمعيت برابر با مقدار  / / / x x / x x
x x

    
    

1 25 1 25 75 75 881 1 12      

  ي كاهش جمعيت است.علامت منفي نشان دهنده تذكر:
رو خواهيم بود و اگـر در آزمـوني طـراح توان به راحتي فهميد كه قطعاً با كاهش جمعيت روبه، در اين تست مي»ي اخلاقينتيجه«ته با توجه به الب توضيح:

د و اگـر شـونحذف مي 4و  3هاي شود به آن تست پاسخ داد. البته در اين تست هم قطعاً بلافاصله گزينهكمي تست را خوب طرح نكرده باشد، بدون حل مي
شانسي انتخاب كنيد!!! دقت كنيد اين ) را بدون حل با خوش1توانستيد گزينه (شانس شير يا خط بوديد! ميحل سؤال را بلد نبوديد و از گروه عاشقان خوش

  شوند.حذف مي 2و  1هاي آيد و از همان ابتدا گزينهموضوع در مثال قبل نيز به كار شما مي
 

 1ي هندوانه باشد و ماآن ماده 1%هندوانه آب و 99%اگر  :23مثال   كيلوگرم هندوانه بخريم و آن را براي مدتي در آفتاب قرار دهيم، زماني كه
/ها بهمقدار آب آن 98 ها چند كيلوگرم است؟سيده باشد، وزن كل هندوانهر  

1( 98 2( 1  3( 5  4(  49 

 :را انتخاب كنند، زياد است! در صورت سـؤال 1دقت، سريع گزينه (يك سؤال ساده اما كمي جالب! احتمال اين كه دانشجويان بي  »3«گزينه   پاسخ (
1ي هندوانه است. بنابراين ازهندوانه، ماده 1/فته شده؛گ   ،ها در است. پس از اين كـه ايـن هندوانـه» ي هندوانهماده«كيلوگرم آن  1كيلوگرم هندوانه

وزن كل  98/د شد! از طرفي گفته شده؛ وقتي جلوي آفتاب قرار بگيرند، مقدار آباضافه و يا از آن كم نخواه» ي هندوانهماده«آفتاب قرار گيرند، قطعاً به 

kg5  ي هندوانه است. پس داريم:آن ماده 2%هاست. اين يعنيهندوانه  
 

1 1
(kg)وزن هندوانه2 1(وزن هندوانه)2

1    

  سؤالات نموداري درصد

  .ها پاسخ دادتوان به آنشود، كه با دقت و تمركز به راحتي مي، به صورت جداول و نمودارهاي مختلف طرح مياستعداد تحصيليهاي برخي از سؤالات درصد در آزمون
 دهد. اگرز كارمندان مرد يك اداره را نشان مينمودار زير، آماري ا :24مثال4 درصد از كارمندان مرد و2 درصد از كارمندان مرد بالاي5   ،سال

  )90(گروه علوم پزشكي ـ دكتري   سال سن دارند؟  5نند، زيركفوتبال بازي كنند، چند درصد از كارمندان مرد در اين اداره كه فوتبال بازي مي

  
1(  
2( 7  
3( 8  
4( 9  
 

 :2» 4«گزينه  پاسخ5از كارمندان بالاي درصد  2سال سن دارند كهكنند، يعنيدرصد آنها فوتبال بازي مي 
2 2 4

1 1 1
 
     

كل كارمندان  

4%با توجه به اين كه  5كنند و بالايكه فوتبال بازي مي كنند، نسبت مردانياز كارمندان مرد فوتبال بازي مي   سال سن دارند از كل مرداني كه

%كنند برابر است بافوتبال بازي مي
4 14 


5كنند، زيردرصد از كساني كه فوتبال بازي مي 9. بنابراين  ل سن دارند.سا 
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يتيكمفصل اول:   دكتري يكمدرسان شريف رتبه   

 نمودار زير، تعداد كارمندان پنج شركت :25مثالA،B،C،D وE دهد.ها نشان ميو جدول زير، نسبت كارمندان زن به مرد را در اين شركت  
  )93(گروه هنر ـ دكتري 

  
  نسبت زن به مرد  نام شركت

A 3  2به  
B 5  7به  
C 7  3به  
D 3  2به  
E 5  3به  

 

 1هايتقريباً چند درصد از كارمندان شركت ـB وDزن هستند؟ ،  
1( 9/46 2( 5/45   3( 5/54 4( 1/53 

 2يهاتقريباً چند درصد از كارمندان مرد، در شركت ـA وE كنند؟كار مي  
1( 8/36 2( 9/71 3( 3/33 4( 2/44 

 

  ها و مردها را در هر شركت به صورت زير بدست آوريم:توانيم تعداد زنبا توجه به نمودارها و جدول، مي

  
2 75 35  تعداد كارمندان مرد شركتA       ،  

3 75   Aتعداد كارمندان زن شركت 455

  
7 6 3512  تعداد كارمندان مرد شركتB       ،  

5 6 2512  تعداد كارمندان زن شركتB  

  
3 5 151 


C       ،تعداد كارمندان مرد شركت   
7 5 351 


  Cتعداد كارمندان زن شركت 

  
2 1 45    تعداد كارمندان مرد شركتD     ،  

3 1 65    تعداد كارمندان زن شركتD  

  
3 4 158  تعداد كارمندان مرد شركتE        ،  

5 4 258  تعداد كارمندان زن شركتE  

A
B
C
D
E







45 3 75
25 35 6
35 15 5
6 4 1
25 15 4





   


·p jo¶ S¨o{

  

 :پاسخ    

D     »4«گزينه  ـ1 B /
D B


 

25 6 53 116



» S¨o{ nj IÀ·p®¨
» ·Hk¹¶nI¨®¨

  
 

E    »3«گزينه  ـ2 A /
 

3 15 33 3135
» S¨o{ nj IÀjo¶®¨

IÀjo¶®¨
  

 

 باشد. اطلاعات مربوط به دو مورد ، طبق جدول زير ميتعداد محمولات پستي سه منطقه، به تفكيك نوع محموله در يك دوره زماني مشخص :26مثال
(گروه زبان ـ دكتريها چند درصد است.ها نسبت به كل محمولهدهد كه درصد هر كدام از انواع محمولهاي زير، نشان ميدر جدول، در دست نيست. همچنين نمودار دايره

%45

%25%3 عادي پيشتاز

سفارشي
  

  عادي  سفارشي  پيشتاز  
  42  63  37  1طقه من

5  2منطقه  5    5 5  
1  3منطقه  5  28    

 1 چند محموله است؟3هاي پستي منطقه كل محمولهـ ،  
1( 764 2( 979 3( 864 4( 746 

 2 از نوع سفارشي بوده است؟2هاي منطقه تقريباً چند درصد از محمولهـ ،  
1( 3/48 2( 6/44 3( 6/46 4( 2/52 

 :پاسخ    

4

1 

5 
6 

75

شركت 
E شركت
D شركت
C شركت
B شركت
A
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دكتري يكمدرسان شريف رتبه    استعداد تحصيلي

  كنيم.ن مجهولات استفاده ميها براي به دست آوردهاي پيشتاز كامل است از اين دادهاز آنجا كه ستون مربوط به محموله  »4«گزينه  ـ1
   42 5 5 1 5 1 3     هاي پيشتازتعداد محموله  

xاي باشد. با توجه به نمودار دايره xفرض كنيم تعداد كل محمولات پستي  
25 1 31  
 

xبه عبارتي   
1 1 34    پسx  412 .  

x  هاي عادي را حساب كنيم.توانيم تعداد محمولهاكنون مي ( )    
3 3 412 3 412 12361 1
 
  

  هاي عاديتعداد محموله 

37است از اين تعداد  1236هاي عادي تعداد كل محموله   5تا مربوط به منطقه يك و 5 است، پس داريم: 2طقه تا مربوط به من  
   1236 37 5 5 361  3هاي عادي منطقه تعداد محموله  

  قابل محاسبه است: 3هاي منطقه اكنون تعداد كل محموله
   1 5 28 361 746  3هاي منطقه تعداد كل محموله  

 

xهاي پستياد كل محمولهدر حل تست قبل متوجه شديم تعد  »1«گزينه  ـ2  412  ،1است. از ايـن تعـداد 3   محمولـه  1236محمولـه پيشـتاز و
  عادي هستند بنابراين داريم:

     412 1 3 1236 1854   هاي سفارشيتعداد محموله  
  هاي سفارشي خواهيم داشت:هاي ستونِ محمولهبنابراين با توجه به داده

     1854 63 28 944  2هاي سفارشي منطقه تعداد محموله  
  را نيز حساب كرد. 2هاي منطقه توان تعداد كل محمولهحال مي   5 5 944 5 5 1954  2هاي منطقه تعداد كل محموله  
  بنابراين:

  /   
944 4721 1 48 31954 977     كه از نوع سفارشي هستند 2هاي منطقه درصد محموله  

  
 حوزه اقتصاد، فلسفه، منطق و حسابداري را به كتابخانه دو دانشگاه 4يك ناشر، تعدادي كتاب در :27مثالA وB دهـد. مجمـوع تعـداد هديه مي
هاي اهدايي را هاي اهدايي در هر حوزه به كل كتابهاي اهدايي توسط اين ناشر به هر دو دانشگاه، برابر است. نمودار سمت راست، درصد تعداد كتابكتاب

هاي اهدايي توسط اين ناشـر در همـان حـوزه را در هر حوزه به كل كتاب Bهاي اهدايي به دانشگاهدهد و جدول ناقص سمت چپ، نسبت كتابنشان مي
  )97(گروه علوم انساني ـ دكتري   دهد.نشان مي

در هر حوزه، به كل                                      Bهاي اهدايي به دانشگاهنسبت كتاب«هاي اهدايي در هر حوزه به كل                                           درصد تعداد كتاب«       
                          »                           هاي اهدايي در همان حوزهكتاب»                                                                     هاي اهدايي در همان حوزه به دو دانشگاهكتاب        

                                          
 

  حسابداري  منطق  فلسفه  اقتصاد  حوزه

5  نسبت
12   3

4  1
2    

  

 1 اگر دانشگاهـA،14 كتاب در حوزه اقتصاد از ناشر هديه گرفته باشد، دانشگاهB مجموعاً چند كتاب از اين ناشر هديه گرفته است؟ ،  
1(1   2(24   3(4   4(56  

 2 هاي اهدايي در حوزه فلسفه به دانشگاهكتابـAهاي اهدايي به دانشگاه، تقريباً چند درصد از مجموع كتابA هاي فلسفه و حسابداري است؟ در حوزه  
1(43   2(33   3(25  4(17  

  

 :3%عنوان مثالدهد. يعني بهها را نشان ميهاي هر حوزه به كل كتابنمودار سمت راست درصد كتاب  پاسخ  هاي اهدايي، در حوزه از كل كتاب

5صورت كامل كنيم كه مثلاً اگرتوانيم به اينده است. جدول سمت چپ را مياقتصادي بو
7رفته باشد، پس Bهاي اقتصاد به دانشكدهكل كتاب 12

آن به  12

  رفته است.  Aدانشكده
  يب داريم: به همين ترت

%45

%5 %2

%3  اقتصاد

 منطق فلسفه

 حسابداري
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يتيكمفصل اول:   دكتري يكمدرسان شريف رتبه   

  حسابداري  منطق  فلسفه  اقتصاد  حوزه  

5  نسبت  Bدانشكده
12   3

4   1
2   ?   

7  نسبت  Aدانشكده
12   1

4   1
2  ?   

  كتاب اقتصاد هديه بگيرد، آنگاه: A،14اگر دانشكده  »3«ـ گزينه 1   
7 14 2412 jI~T¤H jI~T¤H   

3%نمودار سمت راست كهبا توجه به   ها اقتصاد است، داريم: كل كتاب     
3 24 81
 

®¨ ®¨   

  كتاب باشد.  4بايد Bچون به هر دو دانشگاه تعداد مساوي كتاب اهدا شده است، پس سهم دانشگاه
  

هاي اقتصاد، فلسفه، منطق و حسابداري به ترتيب ها اهدا شده باشد، آنگاه تعداد كتاب در حوزهعدد كتاب به دانشكده 1فرض كنيم در كل  »4«ـ گزينه 2
3 ،2،5 هاي هر حوزه را در هر دانشگاه مشخص كنيمتوانيم تعداد كتابباشد (با توجه به نمودار سمت راست). اكنون با كمك جدول ميمي 45و :  

  حسابداري  منطق  فلسفه  اقتصاد  

B  /دانشكده 
5 3 12 512    

3 2 154   / 
1 5 2 52  2   

A  /17دانشكده 5   5   /2 5  25   
  

/ /   12 5 15 2 5 3 سهم دانشكدهB  
/ /   17 5 5 2 5    Aسهم دانشكده25

3و 25ترتيببه Bو Aهر كدام باهم برابر باشد. با توجه به اينكههاي تقسيم شود كه تعداد كتاب Bو Aكتاب حسابداري بايد طوري بين 45اكنون  
  عدد.  25نيز Aعدد كتاب حسابداري برسد و به دانشكده B،2اند، پس بايد به دانشكدهجز حسابداري) دريافت كردهكتاب در هر سه حوزه (به

A / %
A

  
5 16 66 173 


¾Ÿv± 
ÁnHkMIve » ¾Ÿv± 

Aمطلوب سؤال

A

    
 

1 2 54
25

½I«zº Hj ¾Ÿv± 

½I«zº HjÁnHkMIve
   

  
 محصولاي داراي سه مزرعه :28مثالX،Y وZ  مقدار محصولات برداشت شده در اين مزرعه را برحسب تن در فصل تابستان »الف«است. جدول ،

ه فصل بهار و در فصل پاييز نسبت به فصـل تابسـتان ي اين مزرعه را در فصل تابستان نسبت ب، درصد تغيير مقدار محصولات برداشت شده»ب«و جدول 
  دهد.نشان مي

  )95(گروه هنر ـ دكتري   
  

شده در ـ مقدار محصول برداشت» الف«جدول 
  فصل تابستان (برحسب تن)

  ـ درصد تغيير مقدار محصولات برداشت شده در فصل تابستان نسبت به » ب«جدول   
  ستانفصل بهار و در فصل پاييز نسبت به فصل تاب

يدرصد تغيير مقدار محصول برداشت شده  نوع محصول   مقدار محصول برداشت شده (برحسب تن)  نوع محصول
  تابستان نسبت به بهار

ي شدهدرصد تغيير مقدار محصول برداشت
  پاييز نسبت به تابستان

X  12   X 2 درصد افزايش  4 درصد كاهش  
Y  16   Y 6 درصد كاهش  2 درصد كاهش  
Z  1   Z 75 درصد كاهش  5 درصد افزايش  

 1از اين مزرعه در فصل بهار، چند تن محصول ـYبيشتر از محصول ،X برداشت شده است؟  
1 (/12 5  2 (16  3 (18  4 (3   

    2شده از اين مزرعه در فصل پاييز، محصولتقريباً چند درصد از كل محصولات برداشت  ـZ بوده است؟  
1 (43  2 (4  3 (33  4 (2  

  


